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A jogasnkérí küzs/űsak

irta: U;vári Péter

A Zsidó Néppárt megalakult és 
oszlót bontott. Történelmi időkből kí- 
forrasztott egy nagy történelmi elhatá- 
rozást és ami ebben legfontosabb, a 
zászlóra irta, hadd szikrázzon bele a 
zsidó szemekbe. Izzó lángirást ne keres­
sen senkise a kibontott lobogón, se olyan 
jelszót, amely dübörögve zuhan bele a 
köztudatba. Nem kellett most ilyesmi. 
Ha virrad, nem meggyőzni, csak éb­
reszteni kell az embereket. A véradás­
ban van a legnagyobb meggyőző erő. 
Reggel van, tessék felkelni. Rázd le ma­
gadról az álmosságot, szedd össze az 
erődet és állj helyt önmagadért. Min­
dent te magad végezz és ne várd, hogy 
talpra áiíani mások segítsenek. Meg le­
het riadók nélkül is érteni az élet egy­
szerű törvényeit. A népélet törvényei 
sem komplikáltabbak. A sommázatok 
mindig és mindenütt egyformák, csak 
önmagából merítheti a nép az élethez 
való erőt és csuk neki magának szabad 
ezt az erőt mozgásba hozni. Ha másra 
bízza magát, szégyenre jut. Egy óriás 
re várja azt, hogy vállára más súlyozza 
rá a terhet, amit elbírhat. Egyszerű igaz­
ságok ezek, trombitaharsogás nélkül is 
megérthető k.

Hisszük, hogy a Zsidó Néppárt fel­
hívása fel fogja ébreszteni az embereket. 
A hosszú zsibbadások népe vagyunk, 
mégis hisszük, hogy nem pusztában el­
hangzó szó szakadt le jobbjaink leikéről. 
A gaíut-zsidó megátalkodik talán, mikor 
érzi, hogy megbénult idegei megeresz­
kednek és a szabad mozgás ingerei bi­
zseregnek meg bennök. De a gaíut pszí- 
héje ma már anakronizmus. Nincs már 
egy zsidó se közöttünk, aki a megalá­
zóiig ágoí, a jogfosztottságot, az alsóbb 
rendbe való típortságot sorsának érezze, 
amelyet elhárítani nem lehet, de nem is 
szabad. A tűrés: hazugság, mert nem 
akarjuk és nem tudjuk elhinni, hogy 
másoknál kevesebbet számítsunk. Az a 
nagy marokkal való szedés, ahogy a 
termelő munkához nekilendülünk, az a 
szenvedélyes hév, amellyel művelődést 
venni és adni akarunk, az a komoly ki­
tartás, amellyel minden igazságért síkra 
széliünk, nem arra vall, hogy a magunk 
népi jogáról lemondunk.

Nem lehet erről lemondani, nem 
lehet ennek még csak egy részéről sem 
lemondani. De várni se lehet rá, hogy 
úgyis megérlek azt az idő, minek hát 
küzdeni érte ? Kell küzdeni érte, mert 
Yagy küzdeni, vagy koldulni keli érte. 
Es ha csak koldulunk érte és úgy kap­
juk : alamizsnába kapjuk, ami majd csak 
rosszabb, mintha semmink se volna. A

jogszerzésnek az egész világon ez a 
módja. Még olyan országokban is, ahol 
régen kiforrott forma a jogegyenlőség és 
ahol már olyan szilárd a belső kiépített­
ség, hogy a haladás már csak a jogok 
egyenlő elosztásában nyerhet megfelelő 
kiíejezési. De ne feledjük el, hogy Ro­
mánia még nem juthatott el idáig. Maga 
a román szabadság is még csak évti­
zedekre nézhet vissza és sokszor forgott 
veszedelemben az utolsó évtizedek alatt. 
Most meg uj keretben kell elhelyeznie 
természetes és jogszerű terjedelmét, ami 
sok körültekintést, sok munkát és sok 
energiát követel. Semmi okunk, hogy a 
román nép igazságosságát kevesebbre 
tartsuk, mint akármelyik más nép igaz­
ságosságát, a haladó akarása sem ki­
sebb, mint más nép haladníakarása és 
egészen bizonyos, hogy a zsidó nép tö­
rekvéseit is méltányolni tudja. És mert 
józan és értelmes, lelke legleíkéig érti 
meg a kisebbségi jog lényegét és tudja 
róla, hogy minden természetes jog kö­
zött ez a legtermészetesebb és minden 
erő között, amely az egész államot tartja, 
ez a legerősebb, mert az olyan pillér, 
amely nemcsak belülről „ támasztja meg, 
de kívülről is. A ko-<rTZondáltságnak leg­
felső fokán ez a nép kétségtelenül na­
gyon igazságos és nagyon nagylelkű 
tudna lenni. De mikor még a saját ereje 
is erjedő ben van, mikor minden gond­
ját a legtermészetesebb önzés befelé irá­
nyítja, mikor ezer oka van, hogy csak 
magara gondoljon, csak a maga meg­
erősödésével törődjön, lehet-e akkor jó­
zan ésszel elvárni tőle, hogy egy nagy­
szerű gesztussal önmagától és önként 
adja ezt meg a zsidóságnak és a többi

kisebbségnek, amit önként és harc nél­
kül nála konszolidáltabb népek se ad­
tak meg ?

A jóakarat meg van a román nép­
ben, de a jóakaratnak nincs nagy sze­
repe az állami racionáíízmusban. Ez ak­
kor juthat szerephez, mikor már az ál­
lam maga felé való érdeke biztosítottnak 
látszik. Már pedig az államrezon min­
dig kételkedő és mindig tétovázik és 
mindig kész messzebbre tolni azokat az 
időhatárokat, amikor nagylelkűséget en­
gedhet meg magának. A kisebbségek 
feladata hát meggyőzni arról, hogy nem 
a maga erejét fogyasztja, mikor megen­
gedi, hogy az állam keretében élő nép- 
kisebbségek a maguk népi karaktere és 
természete szerint teljes jogegyenlőség 
mellett szabadon fejlődhessenek. Ha ne­
héz is a meggyőzés, tétlenül várni, hogy 
mit hoz a jövő, mégse szabad. A jogo­
kért küzdeni kell, a jognak fegyvereivel 
természetesen.

Száz éve annak, hogy Pínsker meg­
írta „Auto-emancipacíon" című munká­
ját. A megállapításai most is igazak. 
Onemancipácíóra van szüksége a zsidó 
népnek. Ha kapott is már egy-egy or­
szágban emancipációt, a zsidókérdés 
azzal nincsen még megoldva. A zsidó 
tovább is az élőknek halott, a benszü- 
íötteknek idegen, a honosoknak hazát­
lan, a gazdagoknak koldus, a szegények­
nek milliomos, a sovinisztáknak haza- 
áruló, az összes osztályoknak gyűlöletes 
konkurrens marad. Magához méltó hely­
zetbe csak akkor juthat, ha a maga 
népi jogaiban újjászületik. A politikai 
küzdelemnek ez a végső célja és ezért 
keli most küzdeni a Zsidó Néppártnak is.

i©§|€ÍCie©!*ge lemondásáról
Terjed az indiai felkelés — A londoni francia nagy­
követ sürgősen Párisba utazott — A kisantant Jegyzéke 

Végétért a sztrájk Németországban — Benes is lemond
Az Uj Kelet tudósitójától

Londonból ma rövid távirat érkezeti: 
politikai körök véleménye szerint Lloyd George 
rövidesen beadja lemondását. A hír megoko- 
lása hiányzik. Nem először érkezik hasonló 
tartalmú telegram, ebben az öt-hat esztendő­
ben, amióta Lloyd George uralmon van, 
nagyon sokszor terjesztették lemondása hírét, 
de a hír a legsúlyosabb válságok idején sem 
bizonyult igaznak, Lloyd George túlélte a 
francia, a német, az olasz, orosz, az amerikai, 
az osztrák, a magyar, a román és a japán 
kormányváltozásokat, távozásának most nincs 
súlyosabb apropója, mint eddig bármikor. 
Kétségtelen, hogy

Lloyd George a génuai konferencia, 
dolgában megretíráli a francia-ameri­
kai álláspontnak, de ez nem nevezhető 
kudarcnak, csak elegáns visszavonu­
lásnak., amely semiígen veszteséget 
vagy presztizscsökkenést Angliának 

nem okozott.

Más a helyzet az angol belpolitikában, ahol 
újra a munkáspártok kezdik átvenni a kezde­
ményezést. Tegnap jelentette az Uj Kelet, 
hogy az angol szakszervezetek kongresszusa 
felemelte tiltakozó szavát a francia-angol ga­
ranciális szerződés ellen s oly értelmű határo­
zatot hozott, amely a versaílíesi szerződés mó­
dosításának követelésével azonos. Az angol 
munkásság olyan népszövetséget követelt, 
amelyben Oroszország és Németország is 
benne legyen.

Bizonyos, hogy a választások előtt álló 
Angliában a munkásságnak ez a lépése súlyos 
agíiácíós eszköz, amit Lloyd George azzal 
akart előre ellensúlyozni, hogy kieszelte Génuát, 
amely saját szavai szerint az első lépés lett 
volna egy becsületesebb népszövetség felé. 
Ennek a népszövetségnek Németország és 
Oroszország ís tagja lett volna, Lloyd Georgé- 
nak a génuaí törekvéseiben Henderson, volt 
munkapárti miniszter is támogatta. Ugylátszik 
Henderson ma már csak a szélsőjobb munkás-
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ságot, tehát a munkáspártoknak csak kicsiny 
csoportját képviseli. így áll Lloyd George hely 
zete az angol belpolitikában. Még ennél is 
súlyosabb ez a helyzet a brit gyarmatügyí 
politika dolgában. Indiában súlyos forrongások 
vannak, a walesi herceg már felkészült az 
indiai utazásra, de az utolsó pillanatban lefúj­
ták, mert féltették személyes biztonságát.

Mai londoni távirat szerint 
Indiában a felkelés egyre terjed. 
Chaurichaura városban mintegy két­
ezer főnyi tömeg megtámadta a rend­
őrség épületét. Az összetűzésnek két 
rendőrtiszt és tizenöt rendőr halott 

áldozata lett.
Egyiptomban is hasonló bajok vannak, tehát 
Lloyd George lemond, összefüggésben lesz 
ez a lemondás Anglia belső és külső zavaraival.

Az angol munkásság határozott állásfog­
lalása persze nemcsak Lloyd George állását 
rendítette meg, de a francia-angol szövetség 
dolgát is. Párisi távirat szerint Sant Alíaíros 
francia nagykövet váratlanul Londonból Pá 
risba utazott, hogy utasításokat kérjen Poin­
caré miniszterelnöktől a génuai konferencia 
és az angol francia szövetség ügyében.

cAmi a szövetséget illeti, Poincare 
kénytelen lesz engedni az agresszív 
szellemből, mert az angol nép hallani 
sem akar többé büntető, megtorló 

antantról.
Amire a francia kamara néhány ellenzéki 
szavazatot kivéve könnyen kapható volna. 
Nem kevésbé kellemetlen lehet az erős angol 
munkáspártoknak az a másik megnyilatko­
zása, amely egyenesen németbarát és a ver- 
seíllesí szerződés megváltoztatását óhajtja. 
Poincaré már megmozgatta diplomáciáját, mi­
után jegyzékben közölte a szövetségesekkel, 
hogy Génuát csak úgy tudja elképzelni, ha a 
régebbi szerződések változatlanul fennmarad­
nak, most hasonló természetű jegyzék érkezik 
a kísantant kormányaitól. Ebben a jegyzékben 

.a kísantant biztosítékot kér arra, 
hogy a génuai konferencián sem a 
saintgermaíni, sem a trianoni, sem a 
neullyi békeszerződéseket1 vita tár­

gyává nem teszik.
A belgrádi lapok jelentése szerint a kís­

antant legközelebbi konferenciáját Belgrádban 
tartják, amelyen a román és cseh külügymi­
niszterek is részt vesznek. \ A konferencia a 
kísantantnak a génuai konferencián tanúsí­
tandó magatartásával fog foglalkozni, elsősor­
ban Szovjetoroszországgal szemben. A „Tri­
büne“ ez alkalomból azt írja, hogy Jugoszlávia 
az egyetlen állam, amely a szovjet köztársa­
sággal sem nyíltan, sem titokban semmiféle 
tárgyalást eddig nem folytatott. A jugoszláv 
kormány a génuai konferencián két delegátus­
sal képviselteti magát. A megbízottak mellé 
tíz kísérőt rendelnek.

A kisantant különben bécsi jelentések szerint 
újabban Görögország belépésével bővült. Athéni 
távirat jelenti, hogy Duzmanísz vezérkari fő­
nök ma kihallgatáson volt a királynál és 
jelentést tett bukaresti missziójának eredmé­
nyéről. A kísantant erősbödéséről számol be 
egy ma érkezett belgrádi távirat is, amely azt 
jelenti, hogy Sándor szerb király Pasics mi­
niszterelnök és Níncsícs külügyminiszter kísé­
retében tizenkilencedikén Bukarestbe utazik. 
Huszonkettedikén tartja meg Karagyorgye 
Sándor hivatalos eljegyzését Maríoara herceg­
nővel.

Ami a német vasutassztrájkot illeti, a 
helyzet változatlan. A sztrájk tart tovább, 
Tegnap Berlinből húsz vonat indult el. A 
vasutígazgatóság felhívást tett közzé, amelyben 
felszólítja a vasutasokat, hogy álljanak mun­
kába, különben szerdán elbocsátják őket. A 
sztrájk nem sikerült úgy, ahogy remélték. 

cA vízhiány következtében a kórházak­
ban több beteg meghalt, a magán- 
szanatóriumok betegeik kétharmad 

részét elbocsátották.
A szakszervezetek kiküldöttei ma tanácskozást 
folytattak a kormánnyal a sztrájk megszünte­
tése ügyében. A vasutasok szakszervezete nem

vett részt a tárgyalásokon. A sztrájkoló mun­
kásság közölte a kormánnyal, hogy mindaddig 
nem kezdi meg a munkát, míg a sz^rájkííító 
rendeleteket vissza nem vonják. Egy késő este 
érkezett távirat szerint

a kormány és a szakszer vezetek kö­
zött a tárgyalások eredményre ve­
zettek. A vasutas szakszervezet 
végrehajtóbizottsága felszólította a 
sztrájkotokat, lépjenek azonnal mun­
kába. A sztrájk tehát hivatalosan 

véget ért.
Egyidejűleg a német vasutassztrájkkal 

kezdődött a cseh bányászmunkások sztrájkja, 
amelyet azóta sem lehetett megszüntetni Mára 
az a hír érkezik, hogy a sztrájk egyre terjed. 
A munkaügyi minisztériumban ma tanácsko­

zást folytattak a munkásság képviselőivel, de 
eredménytelenül. Politikai körök szerint

a tegnapi prágai minisztertanácson 
több miniszter beadta lemondását, 
köztük Benes is, aki lemondott a 

miniszterelnökségről.
Úgy látszik, ezen a tavaszon több kor­

mányválság készül. Az olasz válságot még 
nem oldották meg. A király De Nícolát bízta meg 
az uj kormány megalakításával, de miután a 
pártok a kormányalakításnál nehézségeket 
támasztottak, De Nicola ma visszaadta a 
királynak megbízatását. Lisszabonban Antonio 
Mario Silvio lett az uj miniszterelnök. 
Az argentínai válság elintézéséről még 
nincsen hir.

Versengenek a pártok
a Esídé szavalatokért.

Az Uj Kelet bukaresti munkatársától

Bukarest, február 8. Romániában újra 
aktuális lett a zsidókérdés. Nem, mint hogyha 
történt volna valami ellenünk, csak a régi 
megalázások kísértető jött vissza. A bukaresti 
újságok két hét óta minden nap nagy cikke­
ket írnak a zsidókérdésről. És tegnap mentem 
a Caíea V/ctoríeín és két kaftános testvérem 
jött velem szembe é; a járókelők atavísztíkus 
ellenszenvvel nézték őket és beléjük döfték 
rossz tekintetüket. Abban a pillanatban egy 
kicsit összeszoruít a szívem és úgy éreztem: 
egy elsuhant rém lopódzoít vissza korunkba. 
Pedig nem. Nem kell semmitől sem félni, 
az idegeink ellenkednek csak velünk, érzéke­
nyek és aggódók vagyunk és bebeszéljük 
magunknak, hogy most valami nagyon kelle­
metlen következik,

Én tudom, hogy nem lesz semmi. Valaki 
azt mondta nekem, hogy a régi királyság 
románjai sokkal emberségesebben viselkednek 
a zsidósággal szemben, mint az erdélyiek. Ma­
gam is beszéltem ennek a mai kormánynak 
több tagjával és láttam a szemükből, hogy 
nincsen semmi aljas szándékuk irántunk. Itt 
már senki nem fogja megütni a zsidókat, nem 
lesz pogrom, kiűzés, menekülés. A románok 
mértföldeket léptettek előre a kultúrában azóta, 
hogy ilyen dolgok legutóíjára előfordultak. A 
zsidókérdés nem a faj, nem az idegen betola­
kodás és a különbözőség kérdése többé, ha; em 
politikai probléma.

A jelenlegi pillanatokban három nagy 
román párt veszekedik egymással a zsidókért. 
Most már kell az ő szavazatuk, kell a kon- 
struktívításuk, kell a gazdasági erejük és kell 
a tömegük. Azok a viták, amelyek a zsidó­
kérdésről a választások kiírása óta folynak, 
nem az antiszemitizmus csírájából széíesültek 
ilyen terjedelemre, hanem általános és az 
egész világot mozgató társadalmi szükségsze­
rűségből erjedtek. A liberálisok fel akarjak 
fogadni a zsidókat arra, hogy hozzájuk csat­
lakozva, segítsenek alátámasztani a meglévő 
szociális rendet. A parasztpártiak egy uj tár 
sadalmí konstelláció kialakításához hívják fel 
őket munkára. Egy harmadik párt pedig, 
amely a csatolt területeken agitál, a tiszta, 
szabad, nemzetiségi alakulás, befelé demokra­
tizált, kifelé a többi kisebbségeknek kezet 
nyújtó és a hegemóníkus románságot csupán 
mint állami fenhatóságot elismerő és tisztelő 
barátságra szólítja őket.

ífiz a nyomasztó hangulat, amely a 
lelkünket néhány hét óta megfekszi, 
ennek az ide-odarángatásnák, ennek 
a bőrünkre való alkudozásnak a 

k övetkezm énge.
/. z embernek az az étzése van, hogy ki akar 
naL bennünket használni. Es ezt az érzést 
suíyosoítja az az előérzetünk, hogy amennyi­
ben szavazatainkkal valamelyik pártot győze­
lemre juttatjuk, a másik pártban, amely meg­
bukik és amely egész bizonyosan azt fogja 
hinni, mi buKtattuk meg, ötök ellenséget 
szerzünk magunknak. b

Ha a „Benszüíött Zsidók Egyesülete“

(U. E. P.) a parasztpárttal fog együítmüködn 
a választásokon, akkor a liberálisokban, akik 
talán, sőt minden valószínűség szerint, egé­
szen rnás okok: a korszellem megváltozása 
miatt fognak megbukni, fellobog majd az antisze­
mitizmus hamu alá fojtott parazsa és kiadják 
a jelszót: látjátok I mindig mondtuk, hogy a 
Zsidók bolseviknek és tönkre akarják tenni az 
országunkat! Ha pedig a liberálisok mellett 
szavazunk, sőt íiberáíís jelöltet is állítunk 
(aminthogy Ely Berkovítsnak, a gazdag buka­
resti bankárnak liberális érzelme ebbe az 
irányba tendál), akkor a parasztpárt ránksüt- 
hetí a jeílemtelenség és az általános opportuní- 
tás vádját és esetleg kiadja a jelszót: látjátok 1 
ilyenek a zsidók.

Ezért azok, akik komolyan gondolkoznak, 
helytelennek tartják, hogy a regátbelí zsidóság 
bármely román politikai párthoz csatlakozzék. 
Eltekintve attól, hogy ilyen módon a zsidóság 
nem is fogja tudni megvédeni kulturális és 
állampolgári jogait, mert azok a képviselők, 
akiket mint liberálisokat vagy parasztpártíakat 
küld a parlamentbe, ott nem mint a zsidóság, 
hanem mint a plutokrácia és a pauperízmus 
képviselői fognak ülni, de ezenkívül megadják 
a lehetőséget ahhoz, hogy az antiszemitizmus 
még mindig meglévő apró mikrobája járvánnyá 
fejlődjék. Ebben a tekintetben jónak látom 
újból kiírni dr. Hans Otto Rothnak, a szászok 
egyik éleslátásu képviselőjének épen ebben a 
kérdésben körülbelül két hónappal ezelőtt az 
Uj Keletben mondott szavait: „Az osztály­
küzdelmet mi csendesen, magunk között 
intézzük el. Én épugy képviselem a német 
kisiparost mint a nagyiparost, a földmívest 
mint a földbirtokost. És ezt nálunk nagyon 
jól tudják és ebben a tekintetben nagyon 
nyugodtak vagyunk. Csak kifelé verekszünk 
elszántan és egységesen a németségünkért “

Nincsen annak semmi akadálya, hogy a 
zsidó nemzetiségi képviselők a törvényjavasla­
tok tárgyalásánál az általuk vallott elvet 
kinyilvánítsák. Egész bizonyos, hogy ha a 
parlamentben munkásvédelemről lesz szó, a 
zsidó nemzeti képviselők mellette fognak sza­
vazni. Ehhez még nem szükséges, hogy a 
parasztpártba belépjenek. Aki pedig ellene akar 
szavazni az megteheti ezt anélkül is, hogy a 
liberális pártnak tagja volna. A nemzeti egy­
ségben rejlő erőt nem szabad feláldozni, nem­
zetiségi államban, olyan célokért, amelyek 
másképen, minden veszély kizárásával _ is 
elérhetők. A parasztpárt és a zsidó nemzetiség 
képviselői között lehet egyetértés, sőt lehetnek 
bizonyos megállapodások is, de a zsidó kép­
viselők ne lépjenek evégbőí át a parasztpártba, 
ne gyöngítsék a kisebbségi képviselők amúgy 
is kicsire tehető táborát.

Ha az újonnan összüíő alkotmányozó 
országgyűlésben valamelyik magyar iskola, 
zsidó iskola vagy német iskola bezárása ügyé­
ben találna valaki interpellálni, milyen más 
lesz az, ha a magyar, a zsidó és a német 
képviselők együtt felállanak és azt mondják: 
itt kisebbségi kérdésekről van szó, ha ma egy 
Zsidó iskolát zártak be, holnap bezárhatnak 
egy magyart vagy egy németet, ez ellen egy-
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— Prefektusok értekezlete Kolozsváron. 
Erdély és a kapcsolt területek vármegyei prefektu­
sai vasárnap, február hó 12-én Kolozsváron az 
Egységesítő Bizottság nagytermében közös érte­
kezletre gyűlnek össze. Az értekezleten valószínű­
leg a kormány két tagja, Cosma miniszter és Zigre 
kisebbségi államtitkár is meg fognak jelenni.

— Özv, Szánté Bertalanná meghalt. 
Február nyolcadikán, ói éves korában, rövid 
szenvedés után meghalt özv. Szántó Bertalanná, 
a kolozsvári ízr. nőegyíet volt eínöknője. 
Temetése február 9-én, délután három órakor 

d'í nevében és képviseleteven Kérjen a világ j lesz a Cale.% Regele Ferdinand 68 számú 
:s],lóságának szolidaritását. Ugyanaz a Székely j gyászházból. Az elhalálozott matróna típusa

értelemben vett zsidó nőnek, a 
ikban állandóan résztvett 

volt a zsidó íntézmények- 
naz az Adler Illés! nek. Halálában ís méltó volt egész élete mü­

véhez. Végrendeletében számos zsidó intéz­
ményről bőkezűen megemlékezett. Az elhuny 
tat fiai, dr. Szántó Zoltán, Szántó Miklós és

Az UJ KELET telefonjai:
Szerkesztőség 977. — Kiadóhivatal S44.

Nyomda 879. — Zs. N. Sz. 558.
,Fraternitas-nyomda héber-osztály 455.

Az amerikai pofon
Mikor útnak indultak, néhány hónap előtt : 

mi megmondottak. Mi megmondottuk, hogy ennek 
•; társaságnak nincs meg az erköcsi létjogosultsága “ 1
elihoz, hogy a szerencsétlen magyarországi zsi- 1 erl 
j .fín nevében és népviseletében kérjek a világ j lesz

terror áldozatai részeve.
főrabbi, aki teljes papi ornáiiu- :n- díszelgett a 
[siófokról Budapestre masírozó Horthy fogadtatá­
sánál és szörnyen megbotránkozott azon, hogy a
■...■adtatás alkalmával nem voltak kiváncsiak az o j 

' lön üdvszónoklatára, — ugyanannak az Adler j fivére, Grosz Frigyes gyászolják. 
■ esnek nincs meg az erkölcsi alapja ahhoz, hogy', _ „ „„ „ „
trafiktól, mozitól, patikától, tanári, tani-ói ál- 
áól megfosztott éhező zsidóknak krumplit gyiijt- 

, :K Mi megmondottuk előre, hogy ez a társaság 
,cvl a zsidóság megbízásából, hanem valami, 
hozzájuk tokkal közelebb álló cél érdekében indult,
amerikai útra. . j

Keserű elégtétel nekünk, hogy Amerika zsi- s 
sr-,a ugyanebben a világításban látta meg őket. j 

A,; Beit [lton, Becsből kaptunk értesítést arról a j

taitoti, melyen Adl°r Illés és Székely Ferenc fejte­
gették jöveteink célját.

,,A magyar egyetemi hallgatók — mondotta 
Székely’Ferenc — nyomorognak, sőt bizonyos körül- 
; ;énvek folytán külföldön kénytelenek folytatni

5. oldal

— Az egyetem! rektor a diáksást 
hoz. A kolozsvári egyetem rektora felhívás 
intézett az egyetemi hallgatókhoz, amelyben 
figyelmezteti őket, a legutóbbi időkben meg­
ismétlődött tüntetések kapcsán súlyosan elítél 
minden olyan cselekményt, amelyek méltat­
lanok az egyetemi hallgatókhoz és ártanak az 
egyetem hírnevének. Bármelyik egyetemi hall­
gató tagja lehet valamely politikai pártnak, 
de nem engedhető meg, hogy mint egyetemi 
hallgatók csoportosan tüntessenek politikai 
párt mellett, vagy elten. A. diákság nem lehet 
egy párt politikai eszköze. Nagyon sajnálatos, 
hogy a román diákság, amelynek példát kell 
adnia a türelemről és civilizációról, olyan 
cselekményekre ragadtatja magát, amelyeket 
sehol a világon az egyetemi hallgatók el nem 
követtek. Kéri a diákságot, hogy tanulással 
és olvasással használjon a hazának és a nép­
nek, mint tüntetésekkel, mert ez csak rombol 
építés helyett.

— Jelmezes báá az angol követsé-
j gén. Bukaresti munkatársunk jelenti: Az it- 

megSuaSi Steni angol követség legutóbb jelmezes bált
Leginkább művészek és müértők tudtak róla. j rendezett, amely í liünést keltett az álarcok 

Szent áhítattal beszéltek a finom és nagyivelésü j és jel mezen sokféleségével. bálon a követ- 
tehetségéről, portréiról, amelyeken két-három vo-1 j-fzp személyiség k /ettek részt: A királyné

tat a homlokán, az erőszakost az orr és íelső- nemzeti viseletben, Wewerka. a csehszlovál 
ajak közötti részen. A jókat és nemeseket nem követ felesége csehszlovák nemzeti viseletben, 
élezte ki soha, úgy másolta őket, ahogy vannak, j Butulescu kisasszony mint velencei hercegnő,

tanulmányaikat. A gyűlésen megjelentektől nem 
érek egyebet, mint öt dollárt, de kijelentem, hogy 

nevesebbet nem fogadok cl.“
Az amerikaiak részéről Kéme aid II. Jenő 

v’:aszol! az elhangzóit beszédekre.
— Végtelenül örülök, — mondotta az 

rü.ai — liógv dr. Adler ben fajának és fekkeze- 
Jnrk egy kiváló szónoki képességekkel megáldott 
épviselőjét üdvözöl «.etem, azonban fel ke’! hívnom 
figyelmét a b»büa ama részére, amely a Makkabeu- 

.okról szó5, akik tudva’evőleg nemcsak beszélni, 
hanem harcolni is tudtak. Részemről nagyon örültem 
I olna. ha dr. Adlerben lett volna legalább egy csepp 
. V.akkabcusok véréből és

megmondotta volna bátran, mi az 
oka annak, hogy Magyarországon 
ma különösen a zsidók és a mun­
kások helyzete olyan nyomorúságos.

— Szerettem volna és velem együtt, sokan 
zrették volna, hr. dr. Adler, fajának és feiekezeté- 

- k eme kiváló képviselője, pontosabban meg­
mondotta volna azt, amit Székely Ferenc ur csak 
. y irt körit!, hogy „a magyar zsidó;íjajk nagy része 
bizonyos körülmények fob tőn a külföldön k : télén 

nulmányait folytatni,“ Szerettem volna, ba dr. Adler 
nugmondotta volna, hogy nu.'.d z ?zcr van 
i. r, mert

Magyarország élen most egv el­
vetemedett, gyilkos rablóbanda áll, 

elv a gyilkosságokat, rablásokat es a hassa gokat, 
ézménvesáé térié. «Aindezt ■■'.■. ader nagyon 
ytelenül elmulasztotta megtenrd. ..........  j

— Engem egyébként i em érdeke, külonö- ! 
,ben az öt dolláros követelés. Az egylet még az.; 

xirak megcikezcse előd elhatározta, hogy,
Önöknek egy vasat sem ad, 

az egylet pénze tehát biztonságban var
így beszélt a gór ónba amerikai Székely le-; 

rcncékkel Ntn-yorkban. Oh, derék., goromba ame- , 
rázni, akit tudósítónk Keit iraki II Jenőnek mond >. 
és akit alighanem Nemrohl Haim Jenőnek hívnak, j 
kár, hagy az egész beszédei nem tudjak szószerinti 
közölni Mert ebben a beszédben, .bizonyára benne 
volt az is, hogy mi van azzal a tízmillióval, amit 
ugyanezek az uralt a Joint pénzéből Budapest fo-1 
városának ajándékoztak ? Ugyan innak a nnaa- 
pcstnek, mely alig egy héttel előbb, ez összes zsioo 
tanítókat elbocsátotta állásukból. Igen, miken a 
ravaszokat Isten megakarja széggeniteni, „mach 
sötuszl“ bocsájt rájuk. Szegény magyar országi 
zsidóknak nincs meg az erejük ahhoz, hogy bze­
ke

tökéletes plasztikát adott róluk és a képről sugár­
zott a jóság, a becsület, az önfeláldozás, a lel­
kesedés szentsége. Hetven esztendős koráig ta­
nított és aki nála tanult, nem tudott szabadulni a 
hatása alól.

„Der heilige Konen“ - - ez volt a neve a 
bécsiek között. És ez nem a piMurájára vo­
natkozott csak, hanem az életére is. Úgy élt 
ifjúságától hajlott öreg koráig mint egy rabbinus, 
aki megriad egy parázna gondolattól. Pcszach 
előtt megjelent a hitközség házában, lefizette a 
macesz-pénzt, de elment a műhelybe is, meg­
győződni, zsidó előírás szerint megy-e minden 
és amikor házához szállították a maceszt, felült 
a kocsis mellé. Mert az utón könnyen kicserél­
hetik a csomagokat. Szűköt előtt pedig a leg­
tökéletesebb eszrogot es legkecsesebb lulovoí 
választotta és úgy vitte a ködös alpesi reggele­
ken a templomba, ahol nagyobb tekintélye volt 
minden gőgös pénzeszsáknál, aki a templom- 
szolgával hozatta a kegyszereket a zsina­
gógába.

David Kohnnak a császár is tilt. És a két

Ghika hercegnő hollandi kosztümben, Gordon 
mint Carmen, Madame ;s eg Iliescu orosz ru­
hában, Seydauer kisasszony mint belie jar di­
dimére, G. Mavrodi és neje mint Coiombhie 
és Colombiuk, Colette Blank (Blank Arístid 
leánya) török kosztümben, Sobkes ki asszony 
mint Diana, Miliigion-Drake kisasszony mint 
Polichinelle, a férfiak közül Lupu kapitány 
Mefisziónak volt öltözve, Peiíion őrnagy cow- 
boynak, Reget ur mandarinnak, Lahovári 
Sándor rendőrnek és Demostenes Mavrocordaí 
lengyei hercegnek. A bálon részt vett a ki­
rály is.

— Maximálják a vendéglői és kávé­
házi árakat. Többizben megírta az Uj Kelet 
hogy a kolozsvári városi tanács maximálni 
készül a kávéházi, s vendéglői árakat. Erre az 
intézkedésre azért lett \ olna szükség, mert a 
kávésok és vendéglősök állandóan emelték- az 
arakat s ez sz emelés nem állott arányban a 
piaci árakkal. Konkrét panaszok érkeztek a 
polgármesteri hivatalhoz egyes éttermek ellen, 
amelyek 50—60 százalékká! drágábbak más 
vendéglőknél. Pop Julián polgármester magá­
hoz kérette a vendéglősöket, akik küldöttség!-

... , ,, < .. it;g teientek meg a városházán es noadtaivőréé- í/varfüst me leit gyakran elbeszélgetett s , , - . , ..u.cg —s- 83 ..-zokat az okokat, amelyek az aruk eme esere

kába menjenek azért ... . ,
már olyan régen kijárt nekik és amiZ a derek, 
goromba Neúwfild Haim Jenő közvetítésivel most 
meg is kaptak. V- I’

— Házasság. Kertész Rezső maros- 
vásárhelyi kereskedő folyó hó 7 én házasságot 
kötött Glück Renéevel, Glück Ignác mérjpöK, 
vegyészeti gyáros leányával Gyulafehérvárt.

politikamentes dolgokról.
A piktor bizalmasainak elmondotta, hogy 

egyszer a császár hozzálépett és ezeket mon­
dotta :

- Valaki az embereim közül figyelmeztetett, 
hogy a Burg szomszédságában a Ringen egy 
Kohn nevű butorgyáros raktárt helyezett el és a 
nevét nagyon provokálóan hirdeti. Azt feleltem, 
hogy a Kohn nemesi név és csak hirdesse to­
vább, ahogy akarja. Igazam volt, mester ?

_ Hogyne, felség — mondotta David Kohn
— előkelő papi származásra vall a név, én ma­
gam ís büszke vagyok erre a névre.

_ No de azért a habsburgi nemesség is 
valami ?

— Hogyne, hogyne — felelt a piktor ez 
is jó nemesség, de korántsem olyan régi, mint a 
kohanitáké.

A császár jőizüt nevetett és szivarral kínálta 
meg a festőt.

— Mi nemes emberek éljünk jól — mon­
dotta.

David Kohn irodalommal is foglalkozott. 
Utóbbi időben barátairól, akik sűrűn dőltek ki 
az élők sorából, nekrológokat irt zsidó lapokba.

Mig Íme, belőle is nekrológ lett.
sz. i.

kenyszeritetfék őket. Előadták, hogy a élőál­
lat ára most harniadizben ment f-i s igy a 
hús is megdrágult. A borjúhús például, me­
lyet eddig nyolc leiért árultak, ma 14—16 
leibe kerül kilogramonként. A drágulás másik 
oka az, hogy az állam a borkivitelt megtil­
totta s a nyersbőr ára emiatt esett. Ezt a 
differenciát a mészárosok a hús megdrágítá­
sává! igyekeznek behozni. A vendéglősök ki­
jelentették, hogy még a felemeli árak mellett 

I is ráfizetnek üzletükre melynek rezsije a for 
" gaiom 60 százalékát teszi ki. Ehhez jön még 
a tízszázalékos luxusadó s a pincérek juta­
léka, ami teljesen felemészti a jövedelmet. 
Kijelentették, hogy a kolozsvári kávéházak és 
éttermek csőd előtt állanak, mert a bankok­
ban nem tudnak eleget tenni fizetési kötele­
zettségüknek. A polgármester megígérte, hogy 
a vendéglősök ügyét alapos vizsgalat tárgyává 
teszi. Az éttermesek panaszaival szemben a 
város ipari ügyosztálya birtokában van a 
husiparosok szövetségének hivatalos átiratá­
nak/ mely szerint a hús ára hónapok K 
nem emelkedett, sőt hanyatló tendenciát rím 
tat. Crasnic tanácsos teljesen alaptalannak je­
lentette ki a vendéglősök panaszát, méllyel 
csak a szükségessé vált maximálás alól igye­
keznek kibújni. A maximáló rendelet röviden 
meg is jelenik.
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— Elfogtak egy veszedelmes tol- 
vajrtőt. Az il fövi ügyészség körözőlevele 
alapján Rosenfe'd Jenő, a kolozsvári detektiv- 
t- sitiiét egyik legügyesebb tagja elfogta Szá­
la vetzky Mária notórius beiöiőnőt, aki az 
egész ókirályságot végigfosztogatta. Legutóbb 
egy ploesti bojárt rabolt ki. Cselédnek állott 
be a milliomos földbirtokoshoz s egy éjjel

Rosenberger Samu, 41. Rosenfeld Mór, 42. Rosen­
thal Mihály, 43. Sámuel József, 44. Schwartz Jakab, 
45. Schwartz Izidor, 46. Schwartz Márton, 47. 
Schwartz Miksa, 48. Simon M. Lajos, 49. Sole 
Sándor, 50. Spéter Mór, 51. Spitzer Mózes, 52. 
Stauber József, 53. Steiner János, 54. Dr. Sichrer 
Pál, 55. Stoíter Aladár, 56. Dr. Szarvas Jakab, 
57. Szilágyi Adolf, 58. Újhelyi Ignác, 59. Vadász
Jenő, 60. Vogel Izsák, 61. Waldner Mór, 62. Wa 
hí r*o 7-x. -----»*-<-*■— 64. Weisz

< lj v|Omí>xvui 1 uunuiv.Jií*v uieni. i a. íu

beállított egy Mária-kkálynő-uti ékszerészhez 
s megkérte, vizsgálja meg az ékszereket, hogy j 
nem hamisak-e, S mialatt az ékszerész külön I 
kamarába vonult vissza, Sza la vetzky Mária a 
nyitott Wertheim-kasszából magához ved! 
százhúszezer leit és az ékszerek hátrahagyása- j 
val búcsút mondott a re gátnak és Kolozsvárra ’ 
jött, ahol költekező életmódjával csakhamar 
feltűnt a rendőrségnek s most az ügyészség 
fogházában várja, hogy visszaszállitsák Bu­
karestbe.

Lepuyroti n robogó von sír vl. 
Szabolovics József dési szabósegéd í gnsp a 
Szamosvőlgyí vonattal Kolozsvárra a kan jönni, 
hogy munkát keressen. Nem volt pénze s 
jegy nélkül szállott fel 2 vonatra. Mikor a 
kalauz benyitott abba a kocáiba, ahol Szabo­
lovics is ült,, a fiatalember ijedtében kiugrott 
az abrakon. A vonat k-.rei; t fejét, ábát levág­
ták a szerencsétlennek, aki ozonn 1 szörnyet­
halt. Holttestéi a koloz v ári törvényszéki bonc- 
ísni intézetbe szállították*

&

a

Zürichi tőzsde febr. 8. Nyitás. Berlin 255- 
Neivyork 512, Milánó 2440, Prága 970, Budaves> 7a~’ 
Zágráb 165, Varsó 15, Bécs 16, osztr. kor. 8.

Valutapiac:
Paris, febr. 1. Bukarest 8 50, London 5140

Newyork 11844.0, Belgium ----- , Róma 56—
----- , Prága 22 25, Berlin 5^/32, Bécs s/8_ ’
pest----- , Belgrad-----, Zürich 231 50. ’

Prága,, febr. 7. Dinár 66-25, márka 2025*_ \
34-25, svájci frank 1025 —, mrvég kor. 836*- ’ 
kor. 2061--, svA kor. 134T-, török Mra 
Hra 246 50, rrancia frank 440*50, iont sterling 907 m’ 
dollár 52-25, osztr. kor. holland for
lengyel márka í43* —, rnagy. kor. 815-_. ’

Beriin, febr. 7. Lei e í.--------, Amsterdam
:------- > Brüsszel --------, Krisztiánia 3283— Ko»V
haga 4120-, Stockholm 5215 -, Helsingfors' - ű ‘ 
Róma 9 5-—, London 876*--, Newyork 202—, Pán’ 
1700-—, Zii'ich 3947-50, Madrid —-— Bécs ’pS; k.‘ 
Prága 380 —, Budapest 31*50.

Zürich, - 7. Berlin 252-50, Amsterdam
------- , Newyorx 511-—, London 2218— p-r:c
432JX1Í!anÓ 2420'~> Brüssze] --------, Koíenhága
-----, Stocknoim--------, Knsztiania----- , Madrid —

jßuenosayres Prága 96250, Budapest 7750’
; Zágráb £65;—, Bukarest -—, Varsó 16*—, Becs 17*'! 

Az Üj Kelet február Lén megjelent osztr* kor. 5* • 
számában az Uj Kelet tudósítójának ama , t Budapest, jefar 7. Lei 06-—-, Napoleon 2540 — 
kérdésére, hogy mily eredménnyel járt az | , dollár 653'—, francia
agrarreform a toDotermeles szempontjából, az 870- _ rubel 5250, szokoi 1232 *’4r.L*

----- , dinár 852-, lengyel márka 19-50*
agrárreform a íöbbtemicícs szempontjából, az 
erdélyi föídmíveíésügyí reszort egyik szakrefe­
rense, Retter János az elragadtatás hangján 
mondja: Az eredmény „kitűnő“, az , uj föld­
birtokosok“ (a kényszerbérkfe folytán földhöz ju 
tóti parasztok) „gyönyörű“ eredményeket értek 
el. Ezt az eredményt Erdély 2Í vármegyéjének 
1920 és *92* ben bevetett területeinek stafísz- 
tiká. javai igyekszik bizonyítani. A közölt 
adatdc alapján azonban a statisztika végössze

__ Bukarest, febr. 8. Márka 08-69, leva 87 8S
SVm f?1?1. sí7riinS 550-500, francia
írr.n.v 2. ,0—,U5, svájci trane 25-26, líra 590-601f11 7, n tt*l 1 _ A * _ Z _ -ír*.-* * .. . _ . ?dia h ma
Napóleon 48 , ___ ^ ^___
kor. 240-240, ni agy kor. 22—23/ szokoi 255 - 2 
lengyel marka 440-450.

. dinár 185-290, dollár 134—335 
4.5, arany 465-475, ezüst-----, osztr’

* Legszebben csak Czinknél festhet es tisztít- j geíbőí világosan még a következők tűnnek hat Dézsma-utca 5. (ki* *920 ban *,249.434 hold volt a bevetett

terület, *92*-ben *,452.0*9 hold, tehát *92* ben 
f4r* 1202.585 holddal többet vetettek be. Csík,A 4 FF

™ w I Szatmár és Háromszék vármegyén kívül a 
Tarbut-közgyülés megválasztotta! többi *8 vármegyében nevetett terület emel- 
setöségét. A központi vezetőség j hedeit.^ Csíkmegyeben 7.284 hold, Szaímár- 
z npv-enrót a I mcgyéöen 27./75 hóid és Három székmegy é

ben 26.727 honi a csökkenés. Á’lagszámítás
34. Ábrahám József Hateg, 35. Bariba Ele-j f*?íír í L2°3£8? h°ídat 2Í vármegye 

• — - ------- te’ I kozott ielosztjük,-í92í-ben megyénként átlag 9646

A vasárnapi
az egyesület uj vezetőségét 
kolozsvári tagjainak névsorát tegnap közöltü1 
vidéki tagok a következők :

IM

Sepsiszentgyörgy, 51. Dr. Markovits Mihály, 52. 
Nussbaum Sámuel Nagyvárad, 53. Nussbächer Manó 
Szentpál. 54; Ruffe! Jónás Borszék, 55. Salamon 
Jakab Nagybánya, 56. Salamon Manó Aranyos-

év tanulságain okultak és alig vetettek be va­
lamit. IS cm akarták magukat annak kitenni, 
hogy egyrészt a trágyázott es szántott, más-

gyéres, 57. Stösszel Lipót Naszód, 58. Szenes ffcS:íí a bevetett terület tavasszal, az agrár­
ja mik Arad, 59. Trattner Vilmos Baróth, 60. Dr. | bizottság kiszállásakor esetleg a parasztságnak 
Weisz Fülöp Székelyudvarhely. j jusson. á~

A kolozsvári fiókegyletbe beválasztattak: j Az *92* év rendezettebb jogviszonyokat
Helyt elnökség: j teremtett. A birtokos, fia nem is tudta, hogy

Elnök: Grünfdd Mayer, Társelnökök: Janó- v^e2esen, birtokánál: melyik része marad
P74nir 1 MiL-lr.c A1 „ níil.xi.. ___ r - • _ meg nCKí. nacviál.ilí I* ,'c „vitz Géza, Szántó Miklós. Ale.nökök: Farkas Lajos 

Dr. Hirsch Gyula.

Helyi ügyvezetőség:

meg neki, nagyjácoí tájékozva volt és biztos 
volt abban ís, hogy amit *92*-ben szánt és 
vet, azt^ ő is fogja aratni. A 202.585 hold 
veiésíöbbietet tehát nem az uj birtokosok“,F • HL1 MrÓ An/°6 2- Dezső, 3. Dr.!hanem ama rég? fokosok érméül kell

Femchel Mór, 4. Feuerstein Béni 5 Friedmann ! x r • , 5t. , eroemeui Ken
Hermann, 6. Grün Lázár, 7. Gutfriéd Adóit, 8. Dr. | °utosabbn^k éreZvc maguk
Horváth Jenő, 9. Dr. Kertész Jenő, 10. Keltesz i“14 ^Lt<1,a*W dolgozni mertek* jH

ila majd a kisajátítás végleges állapotot í

Alóíírottak megtört szívvel tudatják, 
licgy a legjobb anya, testvér, nagyanya 
és rokon

ö&v* Szántó Beríai&ímé
síöí Grog» Róza

f. hó 8 an áeíben, életének 6>. eszten­
dejében elhunyt.

x**öldíi: részéit február hó 9-én, csü­
törtök délután 3 órakor fogjuk a 
Caíea^ Regele Ferdinand 68 számú 
gyásznázbóí az ízr. sírkertben lévő 
családi sírboltba örök nyugalomra 
kísérni.

Áldás volt élete l Áldott emlékezete! 
Cíyj Kolozsvár, *922 február 8-án, 
Zoitán és Miklós, gyermekei. 

Frigyes^ Fanny, Pál, Anna, testvérei. 
Szántó Mikíósné sz. Farkas Erzsébet 

, menye.
Ágnes és György, unokái.

Dr. Vajda Lípót és neje sz. Richter Lea 
^Sfyfcätyja és nagynénje* » 

Lindner Ármin, dr. Szántó Páíné sz. 
Metz ^ Lén, Grósz Frígyesné sz. Nyá- 

^ Erzsébet sógora, sógornői.
^ Hon, Lindner Jenő, Szántó Kata, 
István, Ferenc, Bertalan Éva unoka- 

hugaí, unokaöccseí,
Lénárt. Vilmos, Weisz Oszkár rokonai. 

Koszorúk mellőzését kérjük.

m

Márton, 11. Dr. Klein Miksa, 12. Klein Sámuel, I
teremt

)íí

Helyi választmány :
1. Ausländer Lajos, 2. Boros Bernát. 3 Rn/

Ki
— nem hivatásosak is -- kik val [Ki 

Sül iásos, finomabb házaknál bejárató- pj 
—1 sak, kérem közöljék címüket: Magas, fed 

jómegjelenésü. érettségizett és zsi- | 
dóban is tanunlt intelligens fiatal- = 
ember^ részére, tekintélyes család- @J 
oól. Saját üzlettel bir. — Leveleket 
„Elsőrangú“ jelige alatt ,5^ee- 
lama“ hirdető-iroda, Cíuj, Piata 

Unirii 4. továbbit. 3201-1
Klein Albert oki. gazda.: g
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HETI MŰSOR
Magyar Színház

Csütörtök: Álarcok. [Újdonság másodszor. Rendes 
helyárakkal. Napíbérlet 94. sz. B ]

Péntek : Álarcok. [Újdonság harmadszor. Rendes hely- 
árakkal. Napibérlet 95. sz C.]

Szombat d. u. : Sárga csikó. {Nyolcadik ifjúsági elő­
adás, igen olcsó helyárakkal. Szentgyörgyi 
István föllépésével. Előadó: Kende J. Szevér.] 

Szombat este : Kék mazur. [Operettujdonság heted­
szer. Rendes helyárakkal. Általános bérlet­
szünetben.]

Vasárnap d. u. : Beoltott Adolár. [Operettujdonság 
nyolcadszor, olcsó helyárakkal.]

Vasárnap este: Offenbach. [Operettujdonság tizen­
negyedszer. Részben uj szereposztással. Ren­
des helyárakka 1. Általános bérletszünetben.] 

Hétfő: Offenbach. Operettujdonság tizenötödször. Ren­
des helyárakkal. Általános bérietszünetben.]

A műsorra tűzött előadások jegyei előre megválthatók 
a színház pénztáránál.

A színházi iroda hirei:
Álarcok, Biró Lajos uj négyfelvonásos drámája 

“z Álarcok csütörtök este másodszor, pénteken este 
harmadszor fog szinrekerülni. Az Álarcok főszerepeit 
Poór Lili, Laczkó, Hajnal Klári, Táray, Janovics Jenő, 
Forgács Sándor, Oláh Ferenc, Lengyel Vilmos játszák. 
~ Ottenbach — kettős vendégjátékkal. Vasárnap 
14-edszer, hétfőn este pedig 15-ödször adják az idei 
évad legnagyobbsikerü operettujdonságát, az Offen- 
bach:°t. Ezeknen az előadásoknak az érdekességét 
emed, hegy a címszerepet mind két estén Őrvössy 
ueza, a brassói színház énekes bonvivánja fogja 
játszani vendégként. Eugéniát mind a két estén 

Hegyi Lili fogja játszani. Sereg Marcsa, Kabdebó 
Ouci- Izsó, >agy Gyula iégi szerepeiket tartották meg. 
Az Offenbach-nak mind a két előadását általános 
berietszünetbers, de leiides helyarakkal tartják meg. — 
Rmár, Reggeltől a késő délutáni órákig folynak 

csaknem megszakítás nélkül teljes apparátussal és 
zenekarral Bród,' Miklós dr hatalmas és modern 
operájának, a Támár-nak az előkészületei. A próbák 
torró hangulatából Ítélve az idei évad legnagyobb 
művészi szenzációját vát hatja a közönség a Tárnir 
bemutatásától. Mindenki valóságos odaadással s 
ambícióval készül a komoly feladat megoldására. A 
ismar premierje kedden este lesz általános bérlet- 
szünetben.
n- mozgók műsora: Apolló-mozgóban : 
-Wturtök, péntek Az apacslord,ér dekfeszitő film- 
rjjnig, kedvesen mulattató kalandor történet, imi- 
oct’o. I őszerepben Friedrick Zellnik. Egy lord, 

'■l?yy különc kalandvágyé menyasszonya kedvébe 
Fy'J°n, nagyszerű apacskalandot játszik el előtte.
‘ zornbat,' vasárnap a stockholmi Svenska-gyár 
zenzaciója, A fjordok rózsája. Egy megható 
zerelmi történet keretében, a zord éghajlatú, ho­
nor erkölcsű, általank alig ismert svéd szigetek 

je ennek meg előttünk. A film nemcsak történeténél 
a rendezésénél fogva, de azért is rendkívül értékes, 
__ey. Vcjló$ágo8 néprajzi kuriózumokat mutat be.

rama-mozgóban : Csütörtök, a téli filmévad 
lf'ifiaggóbb látványos történelmi filmje, Madame 

1 >arr!]- Lajos király szépséges kedvesének szo-

Csütörtök, 1922. február 9», V. évf.. 30. sz.

SZÍNHÁZ
A , Prometheus“ Dósén. A napokban 

mutatta be Gáspár Jenő színtársulata Viktor 
Eftimiunak nagysikerű drámáját a „Promet- 
heust". A közönség melegen ünnepelte a 
darabot és kitűnő interpretátorait.

— Deliért Irén sikere Aradon. Egy 
fiatal tehetséges kolozsvári drámai művésznő 
mutatkozott be Aradon, az ottani városi szín­
házban. Gellért Irén. A Nivtelen Asszony 
címszerepéi játszotta teljes kiforrott művészet­
tel. Úgy értesülünk, hogy az aradi színház 
a jeles művésznőt elsőrangú szerepekre már 
el is szerződtette.

Bartók Béla Erdélybe j n. Bukaresti mun­
katársunk jelenti: Isac Emil erdélyi művészeti felügyelő 
néhány nappal ezelőtt a jővárosban tartózkodott és üt 
közölte, hogy Bartók Bélának engedélyt adott egy er­
délyi körútra.

Az „Ördög“ telHiázak e ott Bukarestben.
Bukaresti munkatársunk jelenti: A Teatrul Regina Ma­
ria az utolsó héten reprizben kétszer előadta Molnár 
Ferenc „ rdög-ét. Az itt is jőlisrnert vígjátékot mindkét 
alkalommal telt ház hallgatta végig és a közönség 
minden felvonásban számtalanszor cdott tetszésének 
kifejezést. Ehhez a sikerhez bizonyára nagymértékben 
hozzájárult az, hogy a fordítás, mint mondják, nagyon 
jó és még a molnári szójátékokat is sikerültén visszaadja.

Csernovicban Nemzeti Szí. ház nyílt meg. 
Bukaresti munkatársunk jelenti: Csütörtökön este avat­
ták fel Csernovic első nagy román színházát, a Teat­
rul Nationalt, Devilla: Vlaicu Voivod cimü történelmi 
darabjával. A megnyitáson résztvett Nistor bukovinai 
miniszter és az angol, a lengyel és az osztrák konzul.

7. oldal
katZJ£rZényei’fi y?8’ nralkod™ vágyó, millió- 
lenföhhifu do\al° asszony története, ki egyik 
láfáinh °kA a frTcia forradalom irtó rombo- 
onffl -u ,A ff^foaiek, a rendezői művészet való- 

SffGS,^kolaPfdanga, Ezrekre menő tömegek korhű 
eS k?.rr]yszetben mozognak előttünk. Meg- 

Zfnrlü U - Ul°S 3göngörökbe sülyedt versaiUesi 
véreinf’P™2?*08 pompájú élete, a forradalom 
ATnl f * Z?nak , f.ombolasa Főszerepekben Pola 

, .arry Lietke, Emil Jannings. Pénteken, 
aZ elet> Gustav Megring világhírű regé- 

i.y/ljnle.n' fonhat, vasárnap, végtelenül bájos, 
kacagtató vígjáték, Henny Forten kettős női fő­
szerepben, Előbb a Hannát, aztán a Pannát.— 
Egyetem-Mozgóban: Csütörtök, péntek, szombat, 
lT f’f]eTlkai, Pdthé-gyár mestermüveinek gyöngye, 
Akolion Jnl, dráma az amerikai tengerészek életé- 
.’ női főszerepben a szépséges és közkedvelt Na­

zim óira. \ asárnap •Alexandra, megkapó szerelmi 
oiami, főszerepben Henny Porten, Richard Ross 
világhírű reg enge után.

Főszerkesztő: Dr. FiSCHER JÓZSEF 
Felelős szerkesztő: MARTON ERNŐ 
Kiadó: KÁDIMA kiadóvállalat r,-t.

Szerkesztőség: Calea Reg. Ferdinand (volt Ferenc 
Jozsef-ut) ^ - Kiadóhivatal: Brassai-utca 10. sz. 
riókkiadóhivatalok: Nagyvárad, Deák F.-utca 9.

Arad, Str. Alexandri 1.

Előfizetési ár havonként........... 30 lei
Egyes szám ára mindenütt 1 lei 50 báni

szerint veszHirdetéseket miliméteres díjszabás 
fel a kiadóhivatal

Hirdetmény PÁSZKA ügyben!
A közelgő Pészachi a csak a megrendelt pászka- 

mennyiség lesz kisütve. Figyelmeztetjük a közönséget, 
hogy szükségletet rendelje meg legkésőbb február hó 
20-dig a hitközség Titkári Hivatalában, str. Tabacarilor 
[Timár-utcaj 1 sz, a. kilónkénti 2 lei előleg lefizetése 
mellett. Könnyíteni óhajtván az előjegyzést a közön­
ségnek, még ^ a következő helyeken lehet azt 
eszközölni: Bész Ávrohom-imaház Malom-utca Löwy 
József samesznál. Sász Chevra Széchenyi-tér Berger 
Judánál, Poala Cedek-imahaz Forduló-utca Mendelbaum 
Izidor.titkárnál. Chevra Kadisa-imaház Szentlélek-u. 
1 sz. Ohlbaum Ábra hám eljárónál, Glanc Ármin pénz- 
beszedőué), Lax Hermann pénzbeszedőnél. Akik 
eddig ingyen, vagy kedvezményes áru piszkában 
részesültek, előleg nélkül is jegyezhetik elő szük­
ségletüket.

Cluj, 1922 február hó.

Az aut. őrt. izr. hitközség 
páizkakezelősége.

PAL YA ZA TI FELH1 VAS
Az Albina Intrepozite si Comerciala Ano­

nima igazgatósága vezérigazgatói és egy áruraktári 
igazgatói állásra ezennel pályázatot hirdet.

Pályázóktól megkíván tátik, megfelelő elmé­
leti képzettség, kellő anyagi garancia és minden 
tekintetben kifogástalan előélet, a román, német 
és magyar nyelv perfekt tudása, továbbá, hogy 
export-import ügyletekben a legteljesebb jártasság­
gal bírjanak.

Pelhivatnak a pályázni szándékozók, hogy 
lepecsételt részletes ajánlataikat igényeik megjelö­
lésével legkésőbb február hó 15-ig az Albina Ta­
karék és Hitelintézet claji fiókjánál adják be.

Úgy a vezérigazgató, mint az áruraktári 
igazgató részére a most épülő áruraktári épületben 
modern lakás biztosittatik.

Pályázni szándékozók részletesebb tájékozó­
dást nyerhetnek az Albina Takarék es Hitelintézet 
cluji fiókjánál.

Cluj, la 31 Januárié 1922.
Az Albina Intrepozite si Societate 
Comerciala Anonima igazgatósága

1304üetBÉéíit friss izÉllítmány
Clark és olasz cérnákból, D. M. C. pamu­
tokból, Grchmtíi'in 43 és 24-es cérnákból 
és mindennemű rövidárukból érkezik

Efi ír Tr«h cckfccz
Nagyvárad— Oradea-Maré. — Telefon 703.

Breuer és Róna
nemzetközi szállítási és bizományi vállalat 
ORADEA-MARE. Interurba« telefon 5—55.

1240
Szállít bármely országból egész Románia terü­
letére vagontételeket és darabárukat biztosítás­
sal. Olcsó díjtételek. Külön árubiztosítás! osztály

FEL HÍVÁS
-J-2 Albina Intrepozite si Societate Comerci- 

ala Anonima cég a Baross-téren épülő közraktári 
epulete földszintjén levő 6 bolthelaiséget a hozzá- 

raktárhelyiségekkel 1922 május 28-tól 
kezdődően bérbeadni óhajtja, miért is ezúton hívja 
77 af frö^lodoket, hogy a bérbevenni szándékolt 
hehjiségekre vonatkozó lepecsételt részletes ajánla­
taikat üzletük körülírásával 1922 február hő 28-iq 
adják beU Takarék 6S Hitelintézet cluji fiókjához

A1f. bérbeadandó helyiségek rajzai s méretei 
az Albina Takarék es Hitelintézet cluji fiókjánál 
a hivatalos órak alatt megtekinthetők.

Cluj, 1922 február hó.

3214-
Az Albina Intrepozite 

Societate Comerciala Anonima

jSzilágyi Eleonora R.-T.I
* " " —1 «

* Álánlja: Likőr, rum különlegességeit. Elsőrendű • 
s pezsgőit és borait. < e? Szesz nagy raktár. ;

Sllttfíiti ÉS HgPSMtS
Oradea-Alare — Nagyvárad

Piafa Unlrel 12.

1289
Erdély legnagyobb és legszolidabb 
Impoitörjti. Állandó gyári lerakat 
Chemnitzi kötött- szövött árukban, 
ugyminfhorgol? nyakkendők, minden 
nemű harisnyák, szvetterek, sálak síb. 
Nagy raktár mindennemű Harlandi 
olasz D.M.C. cérnák és pamutokban.

Megrendeléseket postán eszköelOnk.

an

BOLOND
az aki ügynöktől vesz drága essen­

ce!, mig nálam a legfinomabb
liquer essenziákat
megrendelheti utánvét mellett

75 lei kilogramonkónti árban
Glück Henrik

Oradea-fllare (Nagyvárad)
Calea Viel, volt Kolozsvári-!!. 74. 1294

Nagymennyiségű lámpaáru, cseh 
táblaüveg, karísbadl porcellán é* 
Diímár-féle lámoaáru érkezett.

DEUTSCH R. I.
üveg és porceííán nagy­
kereskedés részvény társa sig

Oradea-Mare — Nagyvárad
Str. Nícoíae Jorga (v. Zöldia o.) 4.

TELEFON 7í.

Pontos és szolid kiszolgálás.



8. oldal
UJ KELET

APRÓHIRDETÉSEK
s*y «20 Ara 1 lel. Vastagabb betűvel 2 lei. 

Legkisebb apróhirdetés ára 10 lal.

Eladó egy szalon gar­
nitúra, egy nagy álló tü­
kör és egy női íróasztal 
»cikkel. Cím Majális-u- 2«

Raktárnokr, üzletvetőí 
vagy hasonló állást keres 
a kereskedelmi és gabona 
minden ágában több évi 
praxissal rendelkező 46 
éves, nős, ízr. azonnali 
belépésre, románul beszél, 
vidékre megy. Címe 
Schlesinger Testvérek, 
Aba-Julia__________ 3215-1

30 éves jobb iparos, 
izraelita, benösülne üz­
letbe, vagy birtokba El­
venne gyermektelen öz­
vegyet is. Leveleket,,Tö­
rekvő“ alatt a kiadó- 
hivatalba._______ 3337-1

Megnyerő modorú, 
rendkívül megbízható 
úrnő, ki 7 évig saját 
fűszer üzletét vezette, ro­
mánul beszél, nyolcezer 
lei letéttel alkalmazást 
keres. Ajánlatokat „Ko- 
fflo y“ jeligére a kiadóba 
kérek. 3328-1

Leszerelt katona bőr­
kereskedő segéd állást 
keres. Ajánlatokat „Le­
szerelt“ jeligére a kiadó- 
hivatalba^__________3334-1

Zsidó leány nevelőnői 
vagy társalkcdónői állást 
keres. Leveleket „Neve­
lőnő * jeligére a kin do­
bivá tál továbbit. 3336-1

Elcserélném Széchenyí- 
tér közelében levő szoba, 
konyhás lakásomat ha­
sonlóval a belváros bár­
mely részében. Cim a 
kiadóhivatalban.

Hat középiskolát vég­
zett talmudista perfekt 
héber nevelői állási keres. 
Cím Klein Bertalan Szi- 
lágycseh. 3 >39-1

500.000 -600.000 leivel 
társat keresek azonnalra. 
Cluj, Főtér közelében leg­
jobb helyen levő üzlet- 
helyiségemhez. Levelexet 
„Társ“ jeligére kiadóhiva­
talba kérek. 3208-1

Házvezetőnőnek ajánl­
kozik intelligens 34 éves 
özvegy izraelita asszony 
idős, magános úrhoz. Cím 
a kiadóhivatalban. 3222-1

25 éves borkereskedő 
segéd úgy nz en-gros, 
mint a detaiíban teljesen 
jártas, a magyar és német 
nyelvet perfektül, a román 
és szerb nyelvet pedig 
törve beszéli, jó bizonyít­
ványokkal, erdélyi nagy 
cégnek üzletvezetője volt, 
keres azonnal állást. Szí­
ves megkeresések „Bőr­
kereskedő“ jeligére a ki­
adóhivatalba kérek. 3331-1

r Kereskedők!
u Saját érdekükben látogassák meg az 

újonnan alakult

Csütörtök, 1922. február 9., V. évi., 30. sz

*■*
\i'é __ emtós
Cluj, Szép-u. 2.

j Hol mindennemű fejkendő? és rovsd- , 
áru cikkeket legolcsóbb árakban 

i beszerezhetik fi
L.

I

Olaszországból
egg friss szállítmány

narancs, citrom
érkezett

Léb Fivérekhez
Cluj, Telefon 4-71.

HQtBBlBíBlE

Becskor, mosótalp, fel­
sőbőr éssnjgyáriööíank
állandóan nagy készlet ki­
csinyben és nagyban, legol­
csóbb Arak mellett, — Vidéki 
megrendeléseket kis posta­
csomagokban is rszkőzlók, 
Jelenlegi talp és bocikor ára 
65—70 lei. - vagonUíelnéi 
5 százalék kedvezmény.

SÁMSON BŐRGYÁR,
Gyufagyár-títca í ~ Gyors­
ít« raktárral eremben. — 
Telefont gyár 3-86-lakás3-87 
1278.

Eri fizet magas aámoí
drága és gyenge kül­
földi cipők után amikor
olcsó, ísríós és elegáns 

í36i cipóét vehet
a maga, felesége és gyermekei 

* számára is a cluji (kolozsvári)

Renner löryyár Rt. 
iiitilaö Miéiből.

Világcikk!
Luxor’s

Coron Blue
Meszeléshez és kékitéshez nélkülözhetetlen 
angol kocka. I-a minőség. 1 láda 32 csomag. 
16 csomag V* és 16 csőm. Vs-es. 192 drb. 200 
lei beküldése ellenében postán franco küld a

„LUXOR“ vegyészeti gyár, Cluj,
Telegram: „Luxor“, Cluj, Tel fon 12—97.

Engros engedmény. 1295

•óIIá uA cluji Besz Din felügyelete alatt álló

Salmon Mérek
mii ma i ma Cluj,

megkezdte a liszt őrlését.

Felhívjuk az érdekelteket, hogy 
igényeiket idejekorán jelentsék be

I Mii liszt eladás en-ircs is sn-dstail

1

Cégtáblákat legolcsóbban
készít

JAKAB
Starda Regala 12a. (v. Majális-utca).

Egg ebédlő
berendezés és szalon 
garnitúra olcsón eladó

Citn a kiadóhivatalban 3329-1 j
*o

Heiles iZIHSlOH
Estélyi és utcai ruhákra legújabb dívatu 
aiany. ezüst és gyöngyhimzés, minden­
féle géphímzések, ajourozás pltsszirozas 

és gouvrérozás gyorsan 
és szépen készülnek a

Hímző Szalonban
Unió-utca 15., emelet. .

technikai és kereskedelmi ismere­
tekkel megfelelő alkalmazást keres.

, Megkeresések „Gépészmérnök“ je­
löli lige alatt „Banat“ hiriapiroda Timis 

oara címre kéretnek. 3338-1
y

Kötött-,rövid- és galanterie raktáromat

angro kiárusítom
Eisenstädter Fülöp 
volt Lakatos-áruház '

Cluj, Strada Regina Maria 13. szám.
A többi összes cikkekből március 
15-ikétől 10 százalékos árengedmény.

1274 =□

lítroiBl
négyszer hetenként FRITZ THELER karmester
vezénylete alatt sálon vonós-zenekar hangversenyez

1271

OjlOHU is HISÖLÍBÉ ntíír |
mine Maarns® ai.8

Szállítunk postán, utánvét mellett.
1277

*IÍK3&2mB&

1276

Megnyitottuk WIENBEN
is Vollzeile 15 szám alatt internacionalis szállítási 
irodánkat. Vállalkozunk mindenféle export és import 
szállítási ügyek lebonyolítására Qyüitőkocsi forga­
lom. Butorkocsikkal való szállítás. Fuvarlevelek 
felülvizsgálása és dijtöbletek kiutalása, Központ. 
Cluj. Fiókok: Wien, Nagyvárad, Orsóvá. Kirendelt­
ségek min­
den határon.

fjen, Nagyvárad, Orsóvá. Kirendelt-

DEUTSCH TEST*

y

íLo

Szőrme bundákban és különféle

szőrmékben
nagy választék. Megrendelés, 
átalakítás és festést minden 
mennyiségben vállalunk *29/

S. Elsesisfädter & Co,
szűcs, szőrmeáruháza Oal.Vicí. 
(v. Kossuth L. u.) 2. Telet. 1 - 49.

tri" 4 £4 4 # 1

♦ yjsg ySTftia]fS Sürsil yaiSetiS w*
I RgHWffiate, Sfr. Xssupi (lappaim. ttel fe). f
| Állandóan raktáron tot* sa)« í^taény*|
: láncot, gyűrűt karkűtót stb. /41W mmcieo | 
::e szakmába vágó munkák elkészítést, ara ^ 
Okítását és javítását. Fogászati arany és tor-$ 
ü fasztó. Huzal és lemez arany- és ezüstben^ 

Törmelékarany-beváltás. a2T3 ♦
: 2— 13 fELEFOE ....... TELEFOM 2—131
li................ ................................ ..

ff
ARGENTA“

erg, is® is slpascaáfu nagffespeshBdÉs CLUJ,
Strada Filipescu (Ovár) Szentléiek-utca

Ajánlunk azonnali szállításra:
Uunghans és Kiengle gyártmányú: Hacker, Wolkenstein és Glück- 

Kis és nagy ébresztő órákat, sehi9 gyártmányú chmaezust 
miniatűr órákat, hárfagong disz-, ajándéktárgyak és szer- 
és mezzogong faliórákat, kü- vizekben szortírozott nagy- 
lönféle ingaórákat Bäcker raktár. Berndorfí evőeszközök, 
szerkezettel, miniatűr szalon- Gyönyörű kivitelű Bíjuterie 
órákat választék.

Pontos postai szétküldés. Szolid, olcso árak.
. t>-. ; • > J&S:

______

Kadima kiadóvállalat rí. kiadása, Cluj —Kolozsvár
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